

“专递课堂”为乡村学生送去一抹阳光

邵阳日报记者 李超

一条只有一车多宽的水泥马路从大祥区罗市镇街向山里延伸,两旁那一人多高的玉米植株,让小路显得更加狭窄。十几分钟的弯弯绕绕,上坡下坡,一所小巧别致的校园映入眼帘。到了,大祥区苏家民族小学。

校长杨彬焯告诉我,苏家民族小学是典型的“村小”,6个年级、6个班级、13位教师、37名学生是它的全部。学生基本都是留守儿童,他们的家庭大多是单亲家庭、因病因故造成的困难家庭。

“这样的校情学情,让我们更加深刻意识到肩上担子有多重。”杨彬焯说,“虽然学生少,但是我们也没有让老师‘包班’,避免学生长期在同一种教学理念下学习成长,同时我们对部分学科的教学方式进行改革,比如选择在音乐、美术、体育方面有造诣的老师,一周上一次全校的‘大课’,日常‘小课’就按课程表来上。特别是去年和西苑小学结对以来,西苑小学精心组织的‘专递课堂’又带来了新的气象。”

杨彬焯所说的“专递课堂”,这时正在西苑小学和苏家民族小学同步精彩上演!

苏家民族小学多媒体教室里,15名学生整齐坐好,“教学一体机”上,西苑小学录播教室的影像清晰呈现。

“西苑和苏家的同学们,大家好,欢迎来到金老师的课堂。”西苑小学教师金娟的声音传来,立即吸引了苏家民族小学学生的注意。

“这节课是二年级《道德与法治》的‘我是一张纸’。我们这边则把一至四年级的孩子们都叫来了。”苏家民族小学这边的组织人、学校教导主任康丽萍小声介绍。

课堂上,金娟从学生浪费纸张的小调查导入,邀请学生列出日常浪费纸张的行为,并提出如何对“写完一面和写完两面的纸”进行再利用的话题。在西苑小学几名同学回答后,苏家民族小学四年级学生袁梓琦也高高地举起了手。“可以折纸飞机!”“对,还可以折纸飞机,真棒!请坐!”金娟的称赞,让袁梓琦的脸上洋溢着自豪的笑容。

接下来,金娟又通过虚拟动漫人物“纸宝”,讲述浪费纸张和科学利用纸张的“苦”与“乐”,来引导学生形成“充分利用每一张纸”的环保理念。

“下面,我来教大家用书写完的废纸折一个‘垃圾盒’!”金娟的话,激发了两校孩子们的极大兴趣。在观看完教学视频后,金娟又一步步进行了演示。两校的孩子们也拿出自己书写过的纸学着折了起来。没一会儿,苏家民族小学四年级学生陈景润就折好了,得到了老师的表扬。其他学生也在康丽萍的辅助下,分别完成了“垃圾盒”的制作。

一堂内容丰富、有趣有味的“专递课堂”在欢声笑语中落下了帷幕。“上次的劳动课,西苑小学的姚老师教我们包饺子也特别有趣。”“下周的



▲金娟和康丽萍分别在两校书写板书。



▲陈景润(左)与袁梓琦在折“垃圾盒”。

科学实践课我满心期待。”意犹未尽的孩子们边走边走出多媒体教室,边交流心得……

“专递课堂将更多内容丰富、形式新颖的课程送到了乡村学校,让这里的孩子们开阔了视野、增长了见识,也让我们对乡村教育的未来充满了信心。”杨彬焯这位“95”后的脸上流露出了刚毅的表情。

离开苏家民族小学,曲折延伸的道路两旁,一行行玉米正迎着炎炎烈日向上生长……

【后记】

其实,两天前,我就来到了西苑小学进行采访。西苑小学教导主任彭芳告诉我,虽然西苑小学2022年秋季才正式投入使用,但区教育局为其配备了优质的师资队伍,让学校很快度过了新建学校的“适应期”,因此从2023年春季学期,该校就承担起了与苏家民族小学的结对任务。

为了做好结对工作,让“专递课堂”切实发挥出效果,西苑小学一方面通过“推门听课”、教学比赛等方式加强教师业务水平的锻造,一方面与

苏家民族小学一起制定结对方案,选拔优秀教师、遴选优质课程,再经过多次打磨后“专递”到乡村,让乡村孩子切实享受到优质教育资源。

一年多来,从结对首个学期的6节课到本学期的14节课,从最初的英语、音乐,到本学期开设的道德与法治、音乐、美术、劳动、班队和心理健康教育,“专递课堂”的课时在增加、学科在丰富,教学效果也越来越好。“‘专递课堂’作为西苑小学的一项常规工作,我们力求做到,让每一堂专递课都能实实在在服务到两校学生,同时也以此为契机,为两校师生建立起友好沟通的桥梁。”彭芳说。

“西苑小学和苏家民族小学的‘专递课堂’是大祥区‘三个课堂’建设的一个缩影。”大祥区教育局信息中心主任阮海涛说,近年来,大祥区大力推进教育信息化建设,在全区组建9个网络联合体,含9所城区主校和18所乡村学校,常态化开展教学,实现了乡村学校全覆盖,以数字化赋能乡村教育,切实助推全区教育事业高质量发展。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

共筑教育梦 同绘青春色

邵阳日报讯(通讯员 刘安乐)6月6日,市七中师生代表来到新邵县太芝庙镇中学开展手拉手爱心活动。

太芝庙中学负责人介绍了学校的基本情况、办学特色及办学理念,并为市七中师生精心准备了优质的公开课。18名市七中学

生分组走进了七年级课堂,两校学生共听一节课,一起学习和交流。课后,太芝庙中学还邀请市七中师生一起参观了中共湘西南特委旧址纪念馆和农耕博物馆。

此次活动,市七中学生拿出自己积攒的零花钱,给太芝庙中学购置了230份学习用品。

甘做一片慈爱的绿叶

——记市五中教师陈浩然

邵阳日报记者 伍浩

爱是教育的源泉,作为一名教师,他把满腔的热血奉献给挚爱的孩子们,把勤劳和智慧融入到小小的三尺讲台,让这块沃土上的花儿茁壮成长,竞相绽放。“我觉得师德之魂在于‘爱’,爱是师生相处中的粘合剂,可以融洽师生之间的感情。”6月19日,市五中教师陈浩然谈及师生关爱的感悟。

陈浩然总结多年做班主任工作的体会,他认为,“教师的爱应撒在学生集体中,教师的爱应流淌在学生的心坎上,包括对优等生的培育,对一般生的促进,对特殊生给予的关怀,对后进生给予的偏爱。”在实际工作中,他时时刻刻想到学生,每天早晨巡视教室,先看看学生有没有到齐;遇到天冷或天热的时候,检查学生们衣服穿得是否合适;学生生病时,他及时与医院取得联系,带他们去看病,就像照顾自己孩子一样照顾他们。在他精心的关怀下,班上形成勤奋好学、积极向上和团结互助的良好氛围。他所带的班级多次被学校评为“优秀班集体”。

陈浩然不仅是一位严师,更是一位慈父。每学期开学时,他都要用两周的时间,在班上强调纪律,并要求学生把班纪班规抄

在笔记本上,用严格的班纪班规来约束学生们的言行举止。对于打牌赌博、打架斗殴、抽烟喝酒、无故外出等严重违纪现象绝不姑息和手软,该处理的严肃处理。但他也有柔情的一面,去年中考期间班上一位女生无意之中说出了当日是自己生日。陈浩然听到后记在了心里,特意跑到蛋糕店里为学生订做了一个生日蛋糕,晚上在班上为她举办了一个生日会。

班上一名女生在中考前2个月得了重病,陈浩然多次打电话询问病情,鼓励她手术不要害怕。女生在家休息三周后返校,陈浩然专门安排班上的几个同学帮她补课,把落下的课程赶上来。中考这位女生总分在班上名列第七,被录取邵阳市一中。中考毕业临走之际,该女生特意送给陈浩然一张卡片以示感谢。卡片上写着:“或许我不是您教出的最优秀的学生,但您却是我在初中生涯中遇到的最负责任的班主任……还记得,我生病住院的那段期间,您给我打了多次电话来询问病情;返校后,您还让同学们帮我补课,照顾我。正是因为您的这些举动,才让我有了战胜病魔的勇气和继续学习下去的信心……”

爱心润春苗铸师魂

——记隆回县三阁司镇五里九年一贯制学校教师雷秀华

邵阳日报记者 李超 通讯员 陆居松 辛辉

6月22日,在隆回县三阁司镇五里九年一贯制学校的一间办公室,教师雷秀华正在整理学校党建工作的有关资料。自从接手这块工作以来,只要有需要,雷秀华从不分工作日、休息日,甚至在产假期还到学校分担一些工作。“干一行,就得爱一行!”雷秀华如是说。

参加教育工作13年来,雷秀华时刻以一名优秀党员教师的标准要求自己,用心用情投入到教育工作之中。

2020年,雷秀华调入五里九年一贯制学校工作。入职之初,她得知学校物理教师不足导致教学工作无法正常开展,原本任教英语的雷秀华毛遂自荐,转为全职物理教师,跨年级承担三个班的物理教学工作,还担任班主任及学校党建干事。

那段时间,爱人正在部队服役,学校里经常能看见雷秀华牵着不足5岁的女儿的身影。晚自习时,她甚至抱着熟睡的女儿为学生们讲解习题……就是这样,她一手抓工作,一手操持家庭,不但出色地完成了工作任务,家庭也打理得井井有条。

“爱出者爱返。你怎么爱学生,学生就怎么爱你。”雷秀华说,平日里,她最喜欢的工作就是和学生谈心,一到课余时间,雷秀华就喊来不同的学生,谈学习、谈生活,聊理想、聊家常,“最长的一次,我和一名学生聊了3小时。”

学生年纪小,很容易做出“出格”的事情。雷秀华从不“大发雷霆”,而是先给他们解释的机会,然后让他们自己找问题,她再帮助分析,最后由学生自己总结。这样一来,学生们能够更加深刻认识自己“出格”行为存在的问题,从而积极改正。

去年冬天,班上有20多名学生咳嗽,雷秀华赶紧利用课余时间去县城买了一堆姜和古法红糖,从家里拿来电压力锅,给这些留守孩子们煲红糖姜汤。学生们喝着暖胃的姜汤,直呼:“这是妈妈的味道。”

爱心润春苗,矢志铸师魂。多年来,雷秀华多次获得旅级“十佳军嫂”、隆回县艺术类先进个人、县优秀共产党员、县师德标兵等殊荣,多次获县嘉奖,还被县人民政府记三等功。

义务教育学校7月6日放暑假

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 胡楚湘)日前,市教育局下发文件,就今年全市普通中小学(幼儿园)暑假工作进行安排部署。

本学期义务教育学校及幼儿园7月6日开始放暑假,普通高中学校7月12日开始放暑假。春季学期因正常工作日期间设置高考、学考、中考考点等尚未补课的,义务教育学校放假时间不晚于7月10日,普通高中学校放假时间不晚于7月16日,但一律不得收费。幼儿园、特殊教育学校离校时间参照义务教育学校执行。今年秋季学期义务教育学校及幼儿园学生报到时间

为9月1日,9月2日正式上课。普通高中学校可根据教学需要适当提前,但不得早于8月26日。

文件要求,各地各校要加强假期对学生及家长的安全提醒,做好对重点留守儿童的家访工作;全力做好防范学生溺水教育工作,充分利用家长会、微信群向学生家长发送安全提示信息;持续做好传染病防治、防食物中毒、防校园欺凌、防触电、防交通事故等方面的安全教育;突出抓好校车安全管理工作,暑假停学期间校车一律停运并检修封存。

文件要求,各地各校要严格落实“双减”工作要求,科学合理布置作业,统

筹作业总量,创新作业类型,合理布置书面作业、科学探究、体育锻炼、艺术欣赏、社会与劳动实践等不同类型作业,指导学生实践锻炼。要引导学生和家长理性选择校外培训,不组织、不参加违规学科类培训,参加非学科类培训时,要加强资金风险防范和安全防护意识。

文件强调,各地各校要严格执行有关规定,不得组织学生成建制上课、补课,不得出租、出借场地给社会培训机构和个人举办补习班、辅导班。不得推荐学生到社会培训机构补课。在职教师要严格遵守师德规范,自觉抵制有偿补课活动等违规行为。